
Anul XXI. Blaj, Marţi 29 August 1911 Numărul 77, 

ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 a n 4 5 0 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 
Ч2 an 12 cor., 

\>4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
adminis t ra ' ţ iunea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Un salut frăţesc 
din partea unui Român 

din Macedonia. 
Astăzi, întreaga suflare româ

nească de pretutindeni îşi descopere 
capul cu respect şi veneraţiune şi 
simte o nespusă bucurie în interio
rul sufletesc. 

Astăzi, în oraşul Blaj, leagănul 
redeşteptării noastre naţionale, de
venit un Meca al tuturor Românilor, 
vin înalţii noştri păstori sufleteşti şi 
întreaga elită intelelectuală română 
de pretutindeni să ridice rugi ferbinţi 
de mulţămire Atotputernicului Dum
nezeu, că i-a învrednicit să-i adune 
pe toţi la olaltă, spre a serba munca 
titanică depusă de înaintaşii noştri, 
cari, acum 50—60 ani, îndemnaţi de 
dorul limbii şi al neamului românesc, 
au pus bazele celor mai înalte in
stituţiuni culturale ale noastre ca 
»Asociatiunea pentru cultura po
porului român« şi Societatea 
pentru fondul de teatru româ
nesc în ArdeaU. 

Ca Român ce sunt de naştere 
din Macedonia, şi în sufletul meu bate 
o inimă românească, simt o nespusă 
bucurie în mine în aceste zile mă
reţe de glorificare a operei marilor 
bărbaţi Români, cari pentru binele 
public şi-au sacrificat vieaţa şi avu
tul, pentru luminarea şi conducerea 
spre progres intelectual şi cultural, 
a întregului popor român, şi mă 
grăbesc a trimite fraţilor mei din 
Ardeal un salut frăţesc, rugând Pronia 
cerească să binevoească, să bine-
cuvinteze aceste serbări scumpe 
nouă Românilor. —-

Pe cât de emoţionat mă simt la 
primirea acestei veşti îmbucurătoare, 
pe atât de mult inima îmi sânge
rează de durere, când văd cu mâh
nire, ică la noi în Macedonia în in
terval de peste 40 de ani de luptă 

naţională nu s'a făcut încă nimic, din 
câte s'au aşteptat. 

Opera măreaţă a fraţilor din 
Ardeal să ne fie de imbold pe viitor, 
şi cu această ocaziune fac prin pu
blicitate un apel călduros tuturor 
conducătorilor noştri şi tineretului 
nostru universitar, să ià pildă delà 
fraţii noştri din Ardeal, să lese la o 
parte interesul personal, neînţelege
rile din sinul lor şi să se pue pe 
muncă şi dragoste frăţească, ca şi 
în Macedonia cultura română să 
triumfeze, punând, cu chipul acesta, 
o bază solidă atât în şcoală, cât şi 
în biserică, prin unirea noastră cu 
mama Roma, delà care ne va veni 
mântuirea, ce de mult o dorim eu 
toţii. — Din partea fanarului să nu 
de aşteptăm la seva bun, decât la 
o nouă şarjă duşmană; căci năravul 
din fire, nu are lecuire; aşa au fost 
şi aşa vor fi în veci fanarioţii cu noi 
Românii, cari le întindem ramura de 
măslin. — 

Rog pe Bunul Dumnezeu, să aibă 
în mâna sa pe întregul popor român. 

B u c u r e ş t i , 14/27 1911 . 

Dimifrie Piliţa 
macedonean. 

Serbările delà Blaj ale Astrei. 
Ziua primă. 

La primele raze de lumină, ce să 
ivesc la fereasta zilei de 28 August ne 
apropiem cu frică de perdea: Ore ce 
vreme e ? Şi când vedem cerul noros, dar 
nu de ploaie, şi simţim cum răcoarea de 
după ploiţa de astă noapte a stâmpărat 
năduful zilei de eri, faţa noastră se însă-
ninează. Dumnezeu este milostiv serbă
rilor noastre culturale. Nimica nu împe-
decă acum, ca acelea să-şi i-a desfăşu
rarea lor în toată grandioşitatea şi măreţia. 
Căci simţim cu toţii, că măreţe cum n'au 
mai fost, au să fie aceste serbări culturale 
la care s'au adunat din toate unghiurile 
pământului locuit de români delà plugar 
şi până la vlădică, tot ce are în piept o 

inimă românească, care bate cu căldură 
pentru progresul şi înălţarea neamului său. 

De abia se revarsă de ziuă şi străzile 
Blajului încep a se împopulà. Figuri stră
ine apar în porţile caselor, câte trei patru 
se asociază, îşi strâng mâna cu căldură, 
feţele lor se însăniniază—când aud numele 
celor, pe cari îi întâlnesc şi ţara de unde 
au plecat. Străini suntem, dară fraţi sun
tem. Es gibt das Herz, das Blut sich zu 
erkennen. Din ceialaltă parte alte grupe 
vin cătră piaţă; la şasă dimineaţa e a-
proape tot publicul în picioare. Soarele 
începe pe încetul a se desluşi din norii 
de dimineaţă şi când dăngănitul delà clopo
tul cel mare al catedralei vesteşte apro
pierea lui '/* 8, începerea sf. liturghii, o 
lumină bogată coboară din cer peste Blaj. 
Publicul se strânge grămadă la uşa cate
dralei ; preoţi cu brâne roşii, cu brâne alba
stre, negre şi violete răsar din mulţimea 
enormă, ce aşteaptă cu impacienţă deschi
derea uşilor catedrale. In sfârşit li-se 
face pe voie. In decursul câtorva minute 
catedrala e tixită de cei veniţi din depăr
tare. Blăjenii şi cei din apropiere de abia 
încap puţini. în faţa aglomerării se trage 
cordon. Cu ceva înainte de '/< 8 iată-i că 
sosesc oaspeţii cei mai aclamaţi ai serbă
rilor noastre, Preasfinţiţii arhierei ai bise
ricilor româneşti: Excelenţa Sa loan Me-
ţian mitropolitul Sibiiului, Dr. Demetriu 
Radu episcopul Orăzii, Ignaţie Papp epi
scopul Aradului, Dr. Vasile Hossu episco
pul Lugojului, Dr. Miron Cristea episcopul 
Caransebeşului. La ivirea Lor se aşterne 
o reverenţială tăcere peste publicul mare. 
Soarele ajunse acum pe cel mai adânc 
albastru al cerului şi varsă delà', înălţimile 
aceste lumina sa plină. Simţim cu toţii 
însămnătatea momentului. Feţele iau o 
gravă săninătate, zimbetele se ascund 
după gândurile mari, ce eşiră la iveală, iar 
privirile ochilor sunt de oţel. Publicul se 
puse două şire mari, făcând drum lung 
arhiereilor până la mânăstire. Inima pal
pită mai adânc şi mai repede ca de obi-
ceiu. Si momentele aceste de emoţie şi 
de bucurie noi trebuie să le întipărim aşa 
de adânc în sufletele noastre, ca nici când, 
nici desperarea, nici frica, nici alte vifore, 
la care trebuie să ne aşteptăm să nu fie 
capabile ale şterge din sufletul nostru. Ai 
simţit acum şi tu frate al nost delà coar
nele plugului, şi tu intelectuale şi tu mă
iestre, am simţit cu toţii mai bine ca ori 
când, că în noi în toţi o inimă bate şi 
numai urechea să ne-o lipim de piept 
vom simţi aceiaş pulsaţiurie Ia toţi. Ca 
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în uşa împărătească publicului erumpe din 
nou — frenetice aplause, apoi îşi i-e fie
care locul ; în frunte dl Andrei Bârsanu, 
viceprezidentul Asociaţiunei, de două părţi 
Excelenţiile Lor . mitropoliţii Mihályi şi 
Meţianu, apoi ceialalţi de ambele părţi, 
Radu, Cristea, Hossu, secretarii : Goga, 
Tăslăuanu, Lupaş, Precup, St. Pop etc. 
Imediat după deschiderea adunării gene
rale ia cuvântul dl vicepresident Andrei 
Bârseanu şi urcând tribuna din mijlocul 
catedralei îşi ţine preafrumosul discurs, pe 
care îl publicăm la un alt loc al foii noa
stre. Dl Bârsan a fost atât de sugestiv în 
discursul său, încât aplausele nu voiau să 
mai iee sfârşit, ear când aminti de pre
zenţii conducători naturali ai poporului 
românesc, de episcopi, publicul erupse în 
entusiaste strigăte de „Să trăiască". 

După dl Bârsanu lua cuvântul Exce-
lenţia Sa mitropolitul Mihályi şi premiţând, 
că acum e prea fericit a fi a treia oară la 
adunarea generală a Asociaţiuneii, zise, că 
adevărata vatră, la care trebuie să ţină şi 
să caute adăpost Asociaţiunea este — bi
serica. Biserica a primit mandatul delà 
Mântuitorul, ca: mergând învăţaţi toate po
poarele . . . şi pânăcând o societate cultu
rală stă încă în legătură de fică cu bise
rica, îi aduce foloase mari reali prin cul
tivarea limbei, prin răspânduea culturei. 
Asociaţiunea aduce de fapt roadele ace
ste. „Şi acum — încheie Prealuminatul 
Părinte, — propun, că din această adu
nare, din aceasta şedinţă festivă, la care 
ne-am adunat aşa într'un gând, într'o ini
mă, conduşi de mari sentimente şi entu-
siasm, propun, ca să trimitem Maiestăţii 
Sale, gloriosului nostru monarh Francise 
Iosif I. omagiile noastre de recunoscători 
fii şi supuşi. Avem credinţă tare, că Ma
iestatea Sa va primi cu bucurie omagiile 
noastre, că iată cât de copioasă s'a arătat 
graţia Atotputernicului Dumnezeu, că da
t-a fost, ca Maiestatea Sa, care a întărit 
statutele acestei societăţi culturale înainte 
cu 50 de ani, să aibă bucurie a vedea, că 
cel mai credincios al său serbează semi-
centinarul acestui act preaînalt de cea mai 
mare însemnătate pentru noi şi viitorul 
nost. 

Propunerea Excelenţiei Sale, dlui 
mitropolit a fost primită cu multă însu
fleţire. 

îndată s'a ridicat apoi Excelenţa Sa 
dl mitropolit Meţianu şi făcând o repri-
vire asupra diferitelor îndemnuri, ce a că
lăuzit pe fruntaşi poporului şi a bisericei 
noastre, ca să înfiinţeze acest focular de 
cultură naţională a zis : „Deşi suntem 
două confesiuni, sufletul nostru este unul 
şi acelaş în cuprinsul, tendinţele şi aspi
raţiile lui. Poporul nostru a fost totdeauna 
preafericit, că în acţiunile mari de interes 
comun, să aibă într'o tabără, uniţi în 
gând, în simţire pe toţi fii săi cei mai 
aleşi, fără deosebire de clasă şi confesiune. 
Serbarea de astăzi este o puternică ga
rantă, că precum au şezut alăturea îna
inte de aceasta cu 50 ani măreţele figuri 
Şuluţ şi Şagima, totaşa pe viitor cauza 
poporului nostru va progresa şi trebuie să 
prospereze sub aceleaşi auspicii". Cuvin
tele aceste au ridicat în extaz însufleţirea 
şi se cutremurau boitele mănăstirii de a-
plausele publicului. Salută în urmă pe 
Ilustritatea Sa dl propozit Moldovan, sin-
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gurul prezident de odinioară în viaţă, care 
a fost de faţă şi la întemeierea acestei in
stituţii culturale. Emoţionat răspunde llus
tritatea Sa dl prepozit Ioan Micu Moldo
van. Discursul îl" publicăm la alt loc al 
foii noastre. 

In fine dl Vasile Goldiş salută adu
narea generală, ca reprezentant al celei-
alalte societăţi culturale, a fondului de 
teatru român. 

Dl Tăslăuan secretarul Asociaţiunii 
ceteşte apoi propunerile, ce au întrat la 
biroul Asociaţiunii şi anume: 

a) Dl Silvestru Moldovan, directorul 
„Gazetei Transilvaniei propune, ca din 
prilejul adunării generale delà Blaj să i-se 
trimită dlui Vasile Stroiescu, o adresă de 
salutare iscălită de întreg publicul, care 
participă la serbările iubilare. 

b) Dl Aurel Muntean, preot în S e -
beşul-mare (desp. Hida-Huedin) propune, 
ca adunarea generală se hotărască înfiin
ţarea unei tipografii proprii, împreunată 
cu librărie, cu sediul în Sibiiu. 

c) Dl Aurel Marcu, preot Dumitra 
propune, ca să se învite comitetul central, 
să studieze organizaţia unor ateliere ţără
neşti pentru ţesutul odăjdiilor bisericeşti. 

d) Dl Emil Kormoş Alexandrescu din 
Grebenişul-de-câmpie propune, ca Asocia
ţiunea să editeze o foaie socială, econo
mică şi comercială, care se apară de trei-
ori pe săptămână şi să se trimită gratuit 
membrilor ţărani ai Asociaţiunii. 

e) Dl Teodor Bucurescu, învăţător-
director în Bănat-Comloş, propune, ca §. 
40 din statute privitor la agenturi să se 
modifice şi anume: Din taxele membrilor 
ajutători să se trimită la cassieria centrală 
numai 20%, iar 80°/Q să se întrebuinţeze 
pentru trebuinţele agenturilor. 

După acestea la propunerea dlui Dr. 
Elte Dăianu, protopopul Clujului se aleg 
următoarele comisiuni : 

a) Pentru censurarea raportului ge
neral: Teodor Mihályi, Dr. Elie Dăian, 
Iosif Biaga, Gavril Tripon, Dr. Val. Bra
nişte, Dr. Sextil Puşcariu, Dr. Iuliu Maniu, 
Dr. V. Stefanica, Lazar Triteanu, Dr. Ios. 
Popovici, Dr. C. Diaconovich. 

b) Pentru censurarea socotelilor 
Cassei: Dr. Nicolae Oncu, Coriolan Pop, 
Dr. Nie. Vecerdea, Ioan Lăpădat Dr. Va
sile Suciu, Vasile Osvada. 

c) Pentru înscrierea de membrii noi: 
Iuniu Brut Hodoş, Dr. Danilă Szabó, Ştefan 
Roşian, Dr. Izidor Pop, Dr. Victor Onişor,, 
Dr. Romul Boilă, Ioan Fodor. 

Cuvântul 
Ilustrisimului Domn Prepozit şi membru 

al Academiei Române 

Ioan M. Moldovan, 
rostit din prilejul inaugurării festivalului 

„Asociaţiunii" în Blaj. 

Azi e zi cu soare, 
Azi e zi de sărbătoare, 

Şi încă aşa sărbătoare, cărei asemenea 
românii numai una au mai avut. 

Aci ne vedem adunaţi din toate câm
piile, din toate ascunzişurile şi din toate 
poienile, cari înfrumseţează această parte 
minunată a patriei noastre. Ba dorul de 

puternică manifestaţiune naţională va eter
niza istoria! Nici când nu s'a contopit aşa 
într'un gând, într'o idee, într'o aspiraţie 
inima românească, ca astăzi la Blaj: Fericit 
eşti tu orăşel mic între celealalte multe 
fericit eşti, că ţie ţi-s'a dat să vezi cu 
mândrie cum pulsează astăzi inima tutu
ror românilor în tine. 

Şi cum înaintau cătră catedrală înalt 
preasfiuţiile lor, şi cum noi prin gesturi 
internaţionale voiam să ne ascundem ade
văratele sentimente, de cari eram cuprinşi 
în aceste sărbătoreşti momente, iată că 
să porneşte uraganul bucuriei, al emoţiei, 
al fericirii din sute şi mii de guri: Tră
iască vlădicii noştri. Şi alte mii de glasuri 

uprind acest strigăt spontan şi piaţa ră
sună şi răsună şi dealurile şi podurile şi 

„văile: Trăiască vlădicii! In momentele a-
> ceste simţim cum să surpă păreţii des
părţitori, cum se sfarmă cadrele false, şi 
geniul bun al neamului nostru se coboară 
peste aceasta enormă mulţime de oameni 
şi strigă cu putere: Unul şi indivizibil 
este sufletul vostru şi fericit popor, că în 
fruntea propăşirei, culturei, înăţării tale 
îţi ai pe episcopii tăi. 

Puţin după 3 / 4 8 soseşte trăsura 
Excelenţi Sale dlui mitropolit. Mulţimea îl 
primeşte cu frenetice strigăte de bucurie. 
In catedrală cântă corul „Iată preotul 
mare... Excelenţa Sa îşi pleacă capul în 
faţa altarului, buzele-i rostesc rugăciuni 
fierbinţi cătră Atotputericul, publicul cu
prins de adâncă evlavie caută cu sufletul 
sferele albastre, de unde se pogoară tot 
binele şi toată binecuvântarea. Se încape 
serviciul divin. Pontifică Excelenţa Sal dl 
mitropolit asistat de domnii canonici: 
Ioan Moldovan prepozit, Iosif Hossu, Ga-
vrilă Pop, Alexandru Uilacan, Dr. Victor 
Szmigelski, Gheorghe Muntean, Dr. Vasile 
Suciu, şi Dr. Ambroziu Cheţan director 
gimnazial; diaconi sunt dnii. Iacob Popa 
secretar mitropolitan şi Iuniu Brut Micu 
protonotar arhidiecezan. Cântă corul mixt 
al dlui lacob Mureşan. Publicul e tixit 
până în altar. In scaunul Excelenţei Sale 
ia loc Inaltpreasf. Domn mitropolit Ioan 
Meţianu, în scaunele canonicilor de ală
turea domnii episcopi. 

Jurnaliştii sunt reprezentaţi prin dnii: 
Scurtu-„Minerva", Belloescu-„Universul" 
Vernescu-„Adevărul", Goldiş-„Românur, 
Montani-„Tribuna", Branişte-„Drapelul", 
Victor Branişte-„Gazeta Transilvaniei" 
Păcăţan-„Ţelegraful român", Steed-„Tems" 
Viena, Schiszl-„Ellenzék", Bian-„Gross-
oterreich", Roşu-„Unirea", Ciato-„Revista 
politică",TuriBela-„Alkotmany",Manolescu 
Mladin-„Neamul românesc", Dr. Pongrátz-
„Ujság (Cluj), Seb. Bornemisa-„Libertatea", 
Boca-„Revista preoţilor", Filipescu-„Vieaţa 
agricolă",-Bogdan-„Gazeta de Duminecă". 

In numele guvernului e la şedinţă 
prefectul comitetului Alsófehér, Szász 
József, iar ordinea publică o reprezintă 
dl prim-pretor Beöthe Kálmán. 

Relevăm admirabilele prestaţiuni ale 
corului mixt "a* dlui Mureş_an^ ce atât de 

TnbÎPă~ridÎc~af ІІоТеТтѵТтаТеа zilei. Mai ales 
Heruvimul şi priceasna, Ochiul inimei 
mele, cântată de 12 voci au fost la înălţime. 

După Sf. Liturghie s'a început ime
diat şedinţa Comitetului. In faţa altarului 
s'au pus mese, la care au luat loc comi
tetului şi Măriţii Arhierei. La ivirea Lor 
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fraţi ne-a surprins ş i ' cu présenta unora 
din regiuni depărtate. 

Inima mea saltă de bucurie, când 
văd o adunare atât de impunătoare, precum 
nu am sperat să ajung acum la apusul 
vieţii mele. 

Vă salut cu iubire frăţească, şi din 
adâncul sufletului meu vă zic: Bine aţi 
venit. 

Şi trec la ocaziunea, care a făcut să 
convenim cu toţii într'acest loc de mare 
însemnătate pentru toată suflarea română. 

Cu 50—60 de ani înainte nemţii tăceau 
pe aici opintiri mari, ca să răspândească 
limba şi cultura germană; iar alte tendinţe 
culturale să le sugrume şi stârpească cu 
totul. 

Atunci o pleiadă de bărbaţi bătrâni 
şi tineri, pătrunşi de frică, că nu cumva 
să ni-se ştirbească sau chiar să perdem 
tezaurul, pentru care după mărturia celor 
vechi, părinţii noştri au luptat mai mult 
decât pentru vieaţă, — întru înţelegere 
deplină s'au ridicat ca un singur om, 
conştiu de ceea ce vrea să facă, şi în loc 
de a se descuraja sub greutatea apăsării 
duşmane, s'au umplut de însufleţire deo
sebită şi împreunându-se într-o falangă 
puternică, au început să stăruie cu înţele
gere bună şi devotament rar, ca să în
fiinţeze un adăpost sigur pentru apărarea 
limbei, şi tot odată mijloc puternic pentru 
desvoltarea ei. 

Inteligenţii români erau pe atunci în 
număr foarte restrâns. Afară de ^cariera 
preoţească, pe alte cariere ale vieţii publice 
aveam foarte puţini indivizi. Mai înainte 
ne-a impedecat iobăgia, nesuferind pro
prietarii, ca averea lor cu tip de om să 
li-se subtragă de sub liberă dispunerea 
dânşilor. Iar după sfârmarea acelui jug, au 
intrevenit alte piedeci. Regimul absolutistic 
legase în câtuşi de fier ori ce mişcare cu 
tendinţe naţionale; iar stările materiale erau 
cele caracterizate pentru toate timpurile 
prin verbul „nu am pane, nu am sare", 
care-1 cântau în cor toţi locuitorii fără 
deosebire de limbă şi naţionalitate. Foarte 
puţini puteau dară să grijească de creşterea 
pruncilor sei. Mijloacele de comunicaţiune, 
întru cari azi ne înbuibăm, lipsiau mai de 
tot, încât o călătorie la Braşov, la Şomcuta-
mare, la Haţeg, eră o adevărată jertfa de 
timp, de forţe trupeşti şi de bani, pentrucă 
oamenii se folosiau mai mult numai de 
drumuri aşternute de mama natură, lipsite 
între altele şi de adăposturi, în cari călă
torul să se poată odihni de ostenelele zilei. 

Cu toate greutăţile, stăruinţa de fier 
a bărbaţilor noştri a ajuns acolo, de în 
23 Octobre vechiu 1861 societatea noastră 
s'a inaugurat, în adunarea ce s'a ţinut la 
Sibiiu, participând numai 131 indivizi din-
tr'un popor de preste 2,000.000. 

Pe câte de mic a fost numărul mem
brilor la început, pe atât de modeste erau 
şi resursele materiale ale societăţii noastre. 

Ani de-arândul nu a fost în stare de 
a ţinea fie măcar o singură persoană, care 
să poată dedica dânsei toată activitatea sa. 

Cu toate aceste societatea noastră 
necontenit a făcut progres încet şi lin, însă 
sigur. Ea s'a adus pe sine la cunoştinţa 
poporului român reslăţit în regiuni depăr
tate; ea s'a dovedit ca un centru destinat 
a ţinea în legătura strinsă toate tendinţele 
noastre culturale. 

Progresele uimitoare ce a făcut şi 
face omenimea se resimt din ce în ce mai 
mult şi la poporul nostru, şi aşa socie
tatea noastră a luat avânt. Prin conducere 
înţeleaptă şi aplicarea unor indivizi, cari 
cu devotament sacrifică toată activitatea 
sa spre realizarea scopurilor acestei so
cietăţi, ea a devenit creerul în care se cern, 
se frământă şi se ordinează toate mişcările 
culturale ale noastre, şi verigele cari duc 
pulsaţiunile centrului spre periferie devin 
din ce în ce mai numeroase şi mai tari. 

Ea a putut cugeta, pe lângă toată 
smerenia mijloacelor sale, la crearea unor 
instiţiuni de mare însemnătate pentru des
voltarea şi luminarea noastră. 

Avizaţi totdeauna numai şi numai la 
puterile noastre, nici odată nu am fi ajuns 
acolo, ca delà un număr de 131 indivizi, 
când se plinesc 50 de ani, să-i putem serba 
iubileul în număr atât de impunător încât 
necum casele, dară nici stradele acestui 
loc nu-1 poate cuprinde, — dacă societatea 
noastră nu ar fi ţinut pururea în vedere 
două lucruri. 

Intâiu ea s'a ferit ca de foc de po
litică. Recunoaştem cu toţii şi mărturisim 
sincer dorinţele noastre de a ne câştiga în 
concertul conlocuitorilor noştri valoarea ce 
ni-se cuvine după dreptate. Dar lucruri de 
felul acesta sunt cu totul exehise din ca
drele activităţii acestei societăţi. Totdeauna 
am tins şi avem să tindem şi în viitor 
numai la paza tesaurului nostru celui mai 
preţios, care este limba noastră. Am ţinut 
în vedere totdeauna numai si numai des-
voltarea literaturii noastre şi şi cultura 
poporului, — şi aceste am tins a Ie apără 
fără cea mai mică jignire a celor din jur. 
Fiind poporul nostru destul de număros 
întru aceste părţi şi spornic, a lipsit orice 
tendinţă agresivă, şi aşa prin cârmuire în
ţeleaptă am desfăşurat puterile noastre spre 
ţinta ce ne este prefiptă. 

Al doilea lucru de mare moment, ca
rele a adus binecuvântare pentru socie
tatea noastră este, că din sinul ei a fost 
exehise diferenţele de clasă şi confesiune. 

Lipsită de politică şi de confesionalism 
cari adeseori otrăvesc relaţiunile vieţii 
omeneşti, societatea noastră ajuns la des
voltarea îmbucurătoare, despre care este 
mărturie serbarea de azi. 

Cumcă românii, când e vorbă de 
această instituţiune culturală, ştiu aprecia 
după merit interesele ei, ne adevereşte mai 
pe sus de toate chiar adunarea prezentă, 
la care cu deosdbită mângâiere sufletească 
şi sperări încurajatoare pentru riitor, sa-
salutăm pe toţi măriţii arhierei ai celor 
două biserici ale noastre. Exemplul dat de 
prea devotaţii noştri arhierei vor servi de 
faclă animatoare luminând cărările credin
cioşilor săi, şi arătându-le pe unde şi cum 
sunt datori a purcede faţă de această in
stituţiune culturală. Ei şi-au câştigat titli 
de drept la mulţămita recunoştinţa 
nu numai a noastră, celor ce suntem de 
faţă, dar a toată suflarea română. 

Preasânţiţi Părinţi, domni şi fraţi! Ser
băm iubileul de 50 ani a celei dintâiu so
cietăţi culturale a poporului român de pe 
aceste plaiuri. Mai suntem pe aci un numer 
mic, dintre cei ce au luat parte la consti
tuanta din 1861. Ca depositari credincioşi 
ai tradiţiunilor neamului nostru, avem mân-
găiărea de-a constata, că prin conducere 

; înţeleaptă şi lucrarea însufleţită a tinerimei 
; noastre societatea noastră a luat avânt 
: îmbucurător, de care este foarte mare 
j lipsă acum, când sistemul de creştere re -
! stringe mult aspiraţiunile noastre culturale. 

\ Animat de aceste idei şi simţeminte, 
I vă zic la toţi, cel mai sincer: bine aţi venit! 

Totodată vă rog pe toţi, ca pentru 
I insuficienţa noastră de-a primi după cu-
; viinţă o adunare atât de impunătoare, să 
: nu ne faceţi imputări: că ne-am încu

metat a invită adunarea aceasta într'un loc 
atât de mic. Nu am făcut-o din încredin
ţare în puterile noastre, cari le ştiam a fi 
atât de slabe: ci pentrucă să ne plecăm 
dorinţei de a-se ţinea aceste serbări cul-

: turale în locul, carele este cel mai vechiu 
I cuib al deşteptării noastre naţionale. Nu 
! căutaţi dară la puţina comoditate, ce vă 
! putem oferi: ci mai vârtos apreţiaţi sim-

ţemintele noastre de iubire frăţească, cu 
; care vă îmbrăţişăm şi vă zicem încă odată: 
! bineaţi venit! 

! Cuvântul de deschidere 
ţinut de vice-prezidentul „Asociaţiunii : ( Dl 
ANDREI BÂR8EANU la adunarea jubilară 

din Blaj, din 15/28 August 1911. 
(Continuare). 

Dorinţa aceasta ferbinte a mo
şilor şi a strămoşilor noştri o redem 
exprimată în toate plângerile şi ce
rerile adresate Domnitorilor şi Sta
turilor ţării în cursul veacului al 
XVIII-lea şi în partea primă a vea
cului al XIX-lea, începând delà ce
rerile energicului şi în reci neuita
tului Arhiereu loan Inocenţiu Micul 
până la rugămintea episcopilor Va-

I sile Moga şi loan Moga şi loan Le-
i menyi, înaintată Dietei ardelene în 

a. 1842 „în cauza Românilor locui
tori pe pământul crăiesc, numit şi 

I săsesc" şi până la rezoluţiunile me-
i morabilei adunări de pe „Câmpul 

libertăţii" din 3/15 şi 4/16 Maiu 1848. 
Nizuinţele înaintaşilor noştri din 

restimpul acesta le-aş putea asemăna 
cu dorul de lumină al celui ce şi-a 
perdut vederea, cu chinul celui în-
setoşat, care aude în apropiere mur
murul unui isvor, la care însă nu 
poate ajunge, cu svârcolirile unei 
paseri închise în colivie, cu căutarea ' 
unei licăriri de lumină de planta, ce 
tânjeşte în întunerec. 

Şi când bătu ciasul de mântuire, 
când iobăgia зе desfiinţa, când se 
introduseră rândueli nouă şi în ţara 
aceasta, rândueli, care nu mai făceau 
deosebire între om şi om, ci-1 lăsau 
pe fie-care să se fericească după 
vrerea şi putinţa sa, cu câtă râvnă 
se îndreptară părinţii noştri pe câmpul 
larg şi bogat în roade ale culturii, 
cu câtă sete începură ei a sorbi din 
isvorul oprit mai înainte, cu câtă 
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bucurie salutară ei raza de lumină, 
ce se arată în sfârşit şi pentru dânşii! 

Fiii foştilor iobagi alergau din 
toate părţile la învăţătură, peste tot 
începură a se ridica şcoli mai mici 
şi mai mari, de multe ori cu jertfe 
aproape supra-omeneşti, tiparele se 
puseră în mişcare, însemnând pe 
hârtie albă slovă românească, Bise
rica naţională începu a se organiza 
din nou şi în multe părţi ale ţării se 
înălţară din cenuşe altare nouă, drept 
semn de mulţămită Celui Atotpu
ternic pentru norocoasa schimbare 
a lucrurilor. 

In timpul acesta de reculegere 
naţională se ivi, sau, mai bine zis, 
se reluă ideea înfiinţării unei socie
tăţi, care să aibă de scop cultivarea 
limbii, sprijinirea tinerei literaturi 
naţionale şi propagarea cunoştinţelor 
folositoare în mijlocul poporului: a 
unui „Partenon român", a unor „ser-
bători olimpice", unde tinerii să audă 
pe bătrâni vorbind româneşte", a 
unei însoţiri, care „din o contribuire, 
ce o ar hotărî statutele", ar înfiinţa „un 
fond pentru formarea de bibliotecă 
română, muzeu român" şi la care 
„literaţii noştri şi mai ales cei înce
pători, mai 'nainte de a-şi dà opu
rile sale pe mâna fiilor lui Gutten-
berg, le-ar aşterne spre o revisiune 
literară". 

Ideea aceasta, reînviată de nou 
în această formă de venerabilul bă
trân loan cavaler de Puşcariu, pe 
atunci pretorele cercului Veneţia din 
Ţara Oltului, află răsunet în toate 
părţile. Din mai multe locuri se au
ziră glasuri, cari sprijiniau din toate 
puterile propunerea coresponden
tului anonim „din Ţara Oltului", 
apărută în n-rul 12 din 24 Martie 
1860 al foii „Telegraful Român". 
Intre alţii, profesorul blăjan, fericitul 
loan Russu, mai pe urmă canonic 
metropolitan, scria în aceeaşi foaie: 
„...N'am decât a aplauda şi a con
simţi din inimă şi a dori realizarea 
acestei idei ; căci cine n'a simţit şi 
nu simte până astăzi trebuinţa unei 
asemenea reuniuni pentru cunoştin
ţele anticve şi literare, unde capa
cităţile noastre cele mai alese şi mai 
deprinse, având ocaziune a-şi comu
nica ideile şi cunoştinţele sale, prin 
aceasta ar dă o direcţiune mai sa
lutară şi mai avantagioasă literaturii 
noastre, — căci e prea cunoscut şi 
cpnsţatar acel adevăr, că fiecare na
ţiune, care s'a interesat de prospe-
rarea şi înaintarea literaturii sale, 
numai prin atari asociaţiuni a putut 
ajunge scopul dorit în seara litera
turii!... Având noi atari reuniuni, de 

care face pomenire corespondentele 
„Telegr. Rom." din „din Ţara Ol
tului", s'ar puteà delătura multe pe-
deci, ce ni se ivesc chiar şi în pri-

; vinţa limbii şi a scrierii; s'ar mij-
; loci şi statornici o uniformitate, şi 
; n'am orbeca şi nu ne-am conduce 
! fieşte-care numai de principiile şi 
j convicţiunile individuale.—Din atari 
I asociaţiuni s'ar stârni şi nutri în băr-
I baţii noştri şi un spirit de emulare, 
' de activitate şi încurajare, şi autorii 
j de producte literare n'ar aveà teamă, 
j că opurile lor vor zăcea cu zeci de 
; de ani necheltuite şi mâncate de 
! pulvere. S'ar nevoi fiecare zic, în 

sfera obiectelor sale, cu care s'a 
ocupat în vieaţă, să iasă la lumină 
cu niscari producte pipăite şi rume
gate şi date la lumină numai după 
ce au suferit cu rezultat bun şi proba 
acestei auctorităţi literare. Cu un 

j cuvânt: literatura noastră ar aveà 
! astfel ocaziunea cea mai plăcută a 
I înainta în productele sale, în diverse 
j ramuri de ştiinţă". 
1 Propunerea pretorelui Puşcariu 
; fii aşadară întimpinată cu bucurie, 
: cu deosebire din partea elementelor 
! mai tinere din aceea vreme; cu toţii 
j simţiau trebuinţa unei însoţiri de 
j felul celei proiectate, delà care aştep

tau atâta bine pentru viitor. 

Erà întrebarea însă, cine să iea 
iniţiativa pentru înfăptuirea ideii puse 
în mişcare, cine să aducă la înde
plinire aceea, ce se prefăcuse în do
rinţa generală a părţii mai luminate 
a Românilor ardeleni? 

Privirile tuturor se îndreptară 
la Arhiereii Bisericii naţionale, la 
conducătorii naturali ai poporului 
nostru, cari nicicând nu şi-au părăsit 

I în momente grele turma lor cuvân-
; tătoare şi a căror chemare erà şi 
j este tocmai apărarea intereselor mai 
j înalte morale şi intelectuale ale nea-
I mului. 
i Şi cei trei nemuritori Arhierei, 
I ale căror nume binecuvântate le-am 
I amintit mai sus, înţelegând dorinţa 
I generală, — dorinţă justificată şi de 
I schimbările politice, ce erau în per

spectivă, — nu pregetară a se face 
interpreţii ei. Ei îşi puseră numele 
în fruntea petiţiei din 10 Maiu 1860, 

; acoperite de 181 iscălituri şi adre-
! sate Locotenentei transilvane pentru 

permiterea unei „adunări consultă-
toare" spre scopul înfiinţării unei 
reuniuni, „a cărei chemare să fie 
lăţirea culturii poporale şi înaintarea 
literaturii cu puteri unite". 

Rezultatul acestei petiţii, după 
oarecare obiecţiuni şi trăgănări din 
partea Guvernului provincial tran

silvan şi dupăce într'aceea împreju
rările politice din Monarhie se schim
bară în mod însemnat în urma di
plomei împărăteşti din 20 Octomvrie 
1860, f u concesiunea adunării de 
consultare, adunare ţinută în zilele 
de 9—11 Martie v. 1861 în Sibiiu 
sub presidiul marelui şi în veci ne
muritorului Arhiereu Andreiu Şaguna. 

în această adunare se croi te
melia, se fixară regulele fundamen
tale ale însoţirii atât de mult dorite 
şi care, după împrejurările politice 
de atunci, aveà să poarte numele: 
„ Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura to
porului român". 

(Va urma). 
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„ECONOMUL" 
Institut de credit şi ecou, societate pe acţiuni. 
C e n t r a l ă î n Cluj ( c a s a p r o p r i e ) 
S t r a d a V e s s e l é n y i - M i k l ó s 2 6 . 
F i l i a l e în Gherla, Ludo ful de 
Mureş şi Aiud. 

întemeiat la anul 1886 . 

Are Capital social în 4000 acţiuni 
K 400.000 

„ Fonduri de rezervă „ 300.000 
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere . . „ 15.000 
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2.300,000 
Primeşte depuneri spre fruc-

tifieare delà privaţi cu 5% până la 
5Vs% după sume şi stabilitate; iar 
delà corporaţiuni în condiţiuni ex
cepţional favorabile. 

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri. 

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%. 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu 7%. 

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de 
valoare notate la bursă cu 6°lo şi 7%. 

„Economul" ajută, ca să se 
înfiinţeze în comune bănci săteşti/ 
de acelea s'au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Berind, Măcicaşul Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău Fe-
iurd şi Cuzăplac. 

„Economul" mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe vieaţă şi contra 
focului. 

Instituţii principale de bine
facere: 

1. Masa studenţilor academici 
„Dr. Aurel Mureşianu". 

2. Ambulanţa „loan Petran" 
pentru clienţii ţărani lipsiţi. 

3. Serviciul de informaţii de 
drept pentru ţărani. 

(69) S. 
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